Indicatif présent

Le verbe conjugué est formé de deux parties :

e le radical' (la partie initiale du verbe), qui porte le sens et qui est la partie stable du
verbe;

¢ |a terminaison (la partie finale du verbe), qui change selon le mode, le temps, la per-
sonne (1%, 2¢, 3¢) et le nombre du verbe (S [singulier], P [pluriel]).

Par exemple, le verbe aimer a comme radical aim- et comme terminaison -er.

Singulier Pluriel

1€ pers. = 2¢ pers. 3¢ pers. 1*¢ pers. | 2¢ pers. 3¢ pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Les verbes en -er  -e -es -e -ons -ez -ent
(sauf aller) et les
verbes comme
couvrir, souffrir,
cueillir, offrir, etc.
Les verbes en -s [ -x -s [ -x -t/-d -ons -ez -ent

-ir, -oir, -re

1. ATTENTION. — Certains radicaux peuvent étre modifiés pour accommoder le mode, le temps ou la
personne. Ces modifications ne seront pas indiquées dans les tableaux.
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Exercices

EXERCICE 1

accélérer accueillir accomplir acquiescer adapter adoucir
appuyer appeler boire prendre conduire fournir
finir réfléchir rendre recevoir organiser mordre
travailler jaillir grandir

EXERCICE 2

1. je manger je 13. je tressaillir je

2. tu déjeuner  tu 14. vous rager vous

3. il demander il 15. tu manipuler tu

4. nous aimer  nous 16. ils pleurer ils

5. vous publier vous 17. elle consoler elle

6. ils voyager elles 18. nous couvrir nous

7. je cueillir je 19. vous affoler vous

8. tu offrir tu 20. je commenter je

9. il couvrir elle 21. il souffrir il
10. nous ouvrir  nous 22. nous abimer nous
11. vous souffrir vous 23. tu intéresser tu
12. ils assaillir ils 24. elles charger elles
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EXERCICE 3
Complétez le tableau en conjuguant a I'indicatif présent, aux trois personnes du singu-
lier et du pluriel, les verbes suivants. (Certaines variantes du radical sont indiquées.)
Verbe 1re pS 2¢ PS 3¢ PS 1re PP 2¢ PP 3¢ PP
Je/j tu il / elle nous vous ils / elles
Finir finis finissons
Prendre prenez prennent
Devoir dois devons
Etendre étends
Boire buvons boivent
Fondre fonds
Bondir bondis bondissons
Coudre cousons
Répandre répand
Rompre romps
Rougir rougissez
Mordre mord
EXERCICE 4
Complétez I'extrait suivant en conjuguant les verbes au présent de I'indicatif.
Le pays (continuer) d’étre sablonneux, et 'on (passer)

dans un bois fort épais avant d’arriver a Twer, trés grande ville sur les bords de la Volga. On'y

(voir) plusieurs rues tres larges, droites et bien baties; on y

(traverser) la Volga sur un méchant pont de bateaux tout en sapin. Ce

fleuve, en cet endroit, est assez large et se (naviguer) treés bien. Les femmes

de la région ne (s’habiller) pas aussi bien que dans les endroits ot j’ai passé

précédemment. Elles (porter) une mantille de mousseline a ’espagnole.
(Adapté de Daniel Lescallie)
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Corrige

EXERCICE 1
accélér /er accueill / ir accompl /ir  acquiesc/er adapt/er adouc / ir
appuy / er appel / er boi / re prend/re condui / re fourn/ir
fin/ir réfléch / ir rend / re recev / oir organis / er mord / re
travaill / er jaill /ir grand / ir
EXERCICE 2
1. je mange 9. elle couvre 17. elle console
2. tu déjeunes 10. nous ouvrons 18. nous couvrons
3. il demande 11. vous souffrez 19. vous affolez
4. nous aimons 12. ils assaillent 20. je commente
5. vous publiez 13. je tressaille 21. il souffre
6. elles voyagent 14. vous ragez 22. nous abimons
7. je cueille 15. tu manipules 23. tu intéresses
8. tu offres 16. ils pleurent 24. elles chargent
EXERCICE 3

Verbe e ps 2¢PS 3¢Pps 1re pp 2¢ PP 3¢ pp

je/j tu il / elle nous vous ils / elles

Finir finis finis finit finissons finissez finissent
Prendre prends prends prend prenons prenez prennent
Devoir dois dois doit devons devez doivent
Etendre étends étends étend étendons | étendez étendent
Boire bois bois boit buvons buvez boivent
Fondre fonds fonds fond fondons fondez fondent
Bondir bondis bondis bondit bondissons | bondissez | bondissent
Coudre couds couds coud cousons cousez cousent
Répandre répands répands répand répandons | répandez | répandent
Rompre romps romps rompt rompons | rompez rompent
Rougir rougis rougis rougit rougissons | rougissez | rougissent
Mordre mords mords mord mordons mordez mordent
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Corrigé (suite)

EXERCICE 4

Le pays continue d’étre sablonneux, et I'on passe dans un bois fort épais avant d’arriver a Twer,
tres grande ville sur les bords de la Volga. On y voit plusieurs rues tres larges, droites et bien
baties; on y traverse la Volga sur un méchant pont de bateaux tout en sapin. Ce fleuve, en cet
endroit, est assez large et se navigue treés bien. Les femmes de la région ne s’habillent pas aussi
bien que dans les endroits ou1 j’ai passé précédemment. Elles portent une mantille de mousseline
a 'espagnole.





